

(گذشتہ سے پیوستہ)

(قسط ۳)

عربی لٹریچر میں قدیم ہندوستان

جناب غورشاہ محمد نازق صد شجاعی ہندوستانی لٹریچر میں

برہمنوں کے بعد پتھروں کا طبقہ ہے، ہندوؤں کی رائے ہے کہ یہ برہما کے کندھوں اور ہاتھوں سے پیدا ہوئے ہیں۔ بھٹری رتبہ میں برہمن سے زیادہ فروتر نہیں ہیں پتھروں کے بعد ویش کا طبقہ ہے۔ یہ لوگ برہما کی نانت سے پیدا ہوئے تھے (۱)۔ (چوتھا طبقہ شودر کا ہے)۔ یہ برہما کے پیروں سے پیدا ہوئے ہیں۔

آخر یہ دونوں طبقے (ویش اور شودر) معاشرہ میں کم ویش ایک سادہ رہ سکتے ہیں۔ اس امتیاز، باوجود چاروں ذاتوں کے لوگ مولوں اور لستوں میں ساتھ ساتھ رہتے ہیں۔ ان کے بعد دستکار ہیں۔ ان کا شمار کسی طبقہ میں نہیں ہوتا۔ صرف اپنے پیشوں کی طرف منسوب کیے جاتے ہیں۔ ان کو انتر (انج) کہتے ہیں۔ ان کے پیشوں کے لحاظ سے ان کی آٹھ قسمیں ہیں، یہ لوگ اپنے پیشہ سے ملنے جلتے پیشہ والوں کا پیشہ اختیار کر سکتے ہیں۔ لیکن کوئی پیشہ ور دھوبی، بوچی اور جلاہے کا کام اختیار نہیں کر سکتا۔ پیشہ وروں کی آٹھ قسمیں یہ ہیں۔

(۱) دھوبی (۲) بوچی (۳) نٹ (۴) لوگری اور ڈھال بناؤ لے (۵) طاح (۶) پھیرے

، بریکٹ والی عبارت ہم نے برہمانی ہے۔ کتاب المعنی میں موجود نہیں ہے۔

، متن میں چوتھے طبقہ کا ذکر نہیں، غالباً اس فرقہ گذشتہ کا ذمہ دار کتاب ہے۔

(۷) شکاری (۸) جولاہے

یہ پیشہ مذکورہ چاروں طبقوں کے ساتھ شہروں اور لسیوں میں سکونت پذیر نہیں ہوئے اس لئے وہ اپنے مکان شہر سے متصل لیکن اس کے باہر بناتے ہیں۔ رہے ہڈی۔ ڈوم۔ پنڈل اور کھنڈر تو ان کا شمار کسی ذات یا طبقہ میں نہیں، وہ چھوٹے اور گھٹیا کام انجام دیتے ہیں۔ جیسے گاؤں کی صفائی مزدوری۔ دلدلانہ کی طرح ان کا ایک ہی طبقہ میں شمار ہوتا ہے۔ بھاپنے کاموں کے ذریعے ایک سے تباہ ہوتے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ ان کا محدث اعلیٰ شوہر اور ماں برہمن تھی اور دونوں کے تعلق سے یہ لوگ پیدا ہوئے۔ اس لئے ان پر ذلت کا ایسا لگا ہوا ہے۔

کہاتے وقت چاروں ذاتوں کے لوگ الگ الگ بیٹھے ہیں، یہ ممکن نہیں کہ مختلف ذات و عداوی ایک ساتھ بیٹھ کر کھائیں مثلاً برہمنوں کی صف میں دوسری ذات کے دو آدمی قریب میں ہوں تو ایک تختہ کھڑا کر کے یا کپڑا اتان کر ان کے اوپر برہمنوں کے درمیان حد بنا دی جاتی ہے۔ دونوں ذاتوں کے درمیان ایک گھیر کھینچنے سے بھی کام چل سکتا ہے۔ چونکہ دوسرے کا بھڑانا کھانا علام ہے لئے مزدوری ہے کہ ہر شخص کا کھانا الگ ہو۔

سیلمان تاجر توتوئی (۱۷) صدی عیسوی مطابق تیسری صدی ہجری۔

ہندوؤں کا ایک فرقہ ہے جن کے دو آدمی تو ایک پلیٹ میں کھانا کھاتے ہیں تا ایک دستہ ساتھ کھانا بہت محبوب خیال کیا جاتا ہے۔ چنانچہ جب یہ لوگ سیران کرتے ہیں اور کوئی بڑا سا تاجران کی دعوت کرتا ہے اور یہ تعداد میں سو یا کچھ کم یا کچھ زیادہ ہوتے ہیں۔ تو اس تاجر کو ہر جان کچھ ایک الگ مجال رکھنا پڑتا ہے۔ اس فرقہ کے راجاؤں اور کابو کے لئے ان کے ملک میں کے چوں سے پلیٹوں اور مجالوں سے ملنے جلتے ظروف بنائے جاتے ہیں اور جب کھانے کا وقت ہوتا۔ تو ان ظروف میں یہ لوگ کھانا کھاتے ہیں جب کھانے سے فارغ ہوتے ہیں تو یہ مجال اور پلیٹیں بچے ہوئے کھانے کے پانی میں پھینک دی جاتی ہیں۔

لے سلسلہ التواریخ پیرس ۱۸۷۱ء/۱۲۵۱ء۔

جب برہنہ نے باسدیہ سے پوچھا کہ چاروں ذائقوں کے امتلاق صفات کیسے ہونے چاہئیں تو اس نے جواب

دیا۔

برہنہ کو خوب دانشمند ہونا چاہئے، مضبوط دل اور حق گو، اس میں برداشت کا خوب مادہ ہونا چاہئے۔
 اس پر پوری طرح قابو رکھنا ہو، انصاف پسند ہو، صفائی سے دلچسپی لیتا ہو، عبادت گزار اور دیندار ہو۔
 پھتری کے لئے ضروری ہے کہ رعب دار ہو، ہما دار اور رنگ ہو، خوب زبان اور فیاض ہو۔ مصائب
 کو فاضل میں ٹائے اور مشکلات کو سہ کرنے کی کوشش میں لگا رہے۔

دیش کو کاشت کاری، مویشیوں کے حصول اور تجارت میں مشغول رہنا چاہئے۔ شہر کا فرض ہے کہ
 خدمت اور پالیسی کرے اور اس کے ذریعہ سب کو خوش رکھے۔

ہزوات دلجو بہت تک متحررہ محدود میں رہ کر اپنے واجبات اور کرتا رہے گا اور پابندی سے خدا کی عبادت
 میں مشغول رہے گا اور اپنے اکثر کاموں میں خدا کا دھیان رکھے گا اس کے سامنے ارادوں میں ضرور کامیابی اس
 کی شان حال رہے گی لیکن اگر وہ اپنی ہزوات اور اس کے واجبات سے تراز کر کے دوسری ذائقوں میں داخل
 ہو گا تو گناہ کا مرتکب ہو گا۔

رہی یہ بات کہ ان چار طبقوں میں سے کونسا طبقہ نجات پائے گا تو اس بارے میں ہندوؤں کے
 ایک اسکول کی رائے یہ ہے کہ نجات صرف برہنہ اور پھتری ہی کو میسر ہو سکتی ہے اور وہ لوگ جن کے لئے
 دید کا پڑھنا تک جائز نہیں نجات کے مستحق نہیں ہو سکتے لیکن محقق ہندو علم رکھتے ہیں کہ نجات کی سچی
 گن پیدا کر کے یہ چاروں طبقے ہی نہیں بلکہ کل نوع انسانی نجات کا امرت پاسکتی ہے۔ اس رائے کا دلیل
 یہاں کا یہ قول ہے :

”ہمیں اصولوں کو اپنی طرح غمہ میں باندھ لو پھر جو مذہب چاہے اختیار کر لو یقیناً نجات

پائے گے۔“

ابن خرداداذبہ ۹۱۲ ع۔

۱۰ المسالک والذمک، اڈیٹر ٹی وی فرم، لاہور ۱۸۸۵ء ص ۷۱

ہندوؤں کی سائت ذاتیں ہیں۔

سب سے اہم ذات شاکرتیہ ہے، انہی کے ہاتھ میں حکومت کی ذمہ داری رہتی ہے۔ دوسرے سائت طبقوں کو سجدہ کرتے ہیں لیکن یہ کسی کو سجدہ نہیں کرتے۔

دوسری ذات برہمنوں کا ہے، یہ نہ تو شراب پیتے ہیں نہ کوئی دوسرا مٹی شربت۔

تیسری ذات چترنوں (کستریہ) کا ہے۔ یہ صرف تین پیالے شراب پیتے ہیں، برہمن چترنوں کی اولاد نہیں لیتے لیکن چترنوں میں شادی بیاہ کرتے ہیں۔

چوتھی ذات شودرمنوں کی ہے ان کا پیشہ کاشت کاری ہے۔

پانچویں ذات دیشوں کی (بیشہ) ہے، یہ لوگ پیشہ دراندست کارہوتے ہیں۔

چھٹی ذات چنڈالوں (سندالیہ) کی ہے، یہ تاپتے گاتے ہیں، ان کی عمرتوں میں طاقت پائی

جاتی ہے۔

ساتویں ذات ڈوموں (ڈومبہ) کی ہے۔ یہ گندمی رنگ کے ہوتے ہیں۔ لہو و لعل اور قر

ساز بیکانان کا پیشہ ہے۔

اوپری متنوفی ۱۱۶۶ء - ۱۱۶۷ء

ملہ ذاتوں کے بارے میں ابن خردادبہ کی رائے سنی سنائی رپورٹوں پر مبنی ہے اس کے برخلاف پروفیسر

سنسکرت کی کتابوں اور ہندو علماء سے مراجعت کے بعد اپنی رائے دی ہے، بعد کے اکثر مورخین نے اس پر

نے ہندوستان کے حالات قلمبند کئے ہیں۔ ابن خردادبہ کی غلطی کے متکب ہوئے ہیں اور اس کی ذ

یہ ہے کہ انہوں نے خود تحقیق کے بغیر ابن خردادبہ کا قول جوں کا توں نقل کر دیا۔ ابن خردادبہ جب

خلیفہ متھمد (۸۷۰ء - ۸۹۲ء) کا وزیر تھا، اور قصہ شراب سے اس کو دلچسپی تھی، اس موضوع پر اس نے

کتابیں بھی لکھی تھیں جو بعد میں ضائع ہو گئیں، غالباً اسی دلچسپی کی بنا پر وہ لکھتا ہے کہ ہندو چترنوں کو

صرف تین پیالے شراب پیتا ہے، شاید یہ رائے اس نے عباسی سلاطین اور امراء کو اصلاح میں رک

کے لئے دی ہو، بہر حال اس رائے کا تاہید نہ تو پروفیسر نے کیا ہے اور نہ کسی دوسرے طب محقق نے۔

ہندوؤں کی سائت ذاتیں ہیں:-

(۱) شاکر یہ - یہ ہندوؤں کے اکابر اور بابا اب اقتدار کا طبقہ ہے امرت اتھی کے ہاتھ میں حکومت کی باگ ڈور رہتی ہے؛ دوسری نالوں کے رب لگ سامنے آتے وقت ان کو سجدہ کرتے ہیں۔ لیکن یہ کسی کو نہیں کرتے۔

(۲) برہمن - یہ ہندوستان کے مذہبی لوگ ہیں۔ یہ تیندوے اور دوسرے جانوروں کی لہال پیتے ہیں۔ یعنی وقت کوئی برہمن عالم ہاتھ میں ڈنڈ لے کر گھڑا ہوجاتا ہے۔ بہت سے لوگ اس کے گرد جمع ہوجاتے ہیں اور وہ پیروں کھڑے کر رہتے۔ لوگوں کو خدا کی یاد دلاتا ہے اور ان کی عبرت بچھے ان کو پھلی تو مہوں کے حالات بیان کرتا ہے جو بد کرداری کے سبب ہلاک ہو گئے تھے۔ برہمن شراب یا کوئی دوسرا نشی شربت نہیں پیتے وہ جنوں کی پوجا کو خدا تک پہنچنے کا وسیلہ قرار دیتے ہیں۔

(۳) چھتری (دکستری) یہ لوگ تین پونڈ (پٹل) شراب پیتے ہیں، اس سے زیادہ نہیں پیتے تاکہ عقلی توازن خراب نہ ہو جائے، یہ لوگ برہمنوں میں شادی بیاہ کرتے ہیں لیکن برہمن ان کی لڑکیاں نہیں لیتے۔

(۴) شودر (شودریا) یہ لوگ کھیتی باڑی کرتے ہیں۔

(۵) ویش (دسیہ) یہ لوگ پیشہ ور اور صنعت کار ہوتے ہیں۔

(۶) چنڈال (سیدالپہ) یہ گویے ہوتے ہیں، ان کی عورتیں لہات کے لئے مشہور ہیں۔

(۷) ڈوم (دوکیہ) لہو و لوب اور ساز بیاناں کا پیشہ ہے۔

برہمن کی واجبات زندگی

پیر تھی :-

جب برہمن سات سال کا ہوتا ہے تو اس کی عمر کے چار دروں کا آغاز ہوتا ہے، پہلا در

لہ وائل کے باپ میں ادھی کا مخا بن فرودا نہ ہے۔ لہ ابن خدا نہ بنے ٹوٹا اقرار کھا ہے۔ اور لہ کے

فہم سنیں اسطال ہے جو کتاب اتصرف معلوم ہوتا ہے۔ لہ کتاب لہ ہندس ۲۷۰-۲۶۱

آٹھویں سال سے شروع ہوتا ہے۔ اس وقت اس کے پاس برہمن جمع ہوتے ہیں اور ذمہ داریاں اور واجبات سے اس کو باہر کرتے ہیں، نیز فرائض کرتے ہیں کہ ساری عمر پابندی کے ساتھ ان پر عمل کرتا رہے پھر اس کی مگر پر زنا باندھتے ہیں اور گے میں جنیو ڈالتے ہیں۔ جو لڑھاگوں سے بنی ہوئی ڈندی ہوتی ہے، دوسرا جنیو کپڑے سے بنایا جاتا ہے اور لٹے کندھے سے ہو کر سیدھی بغل سے گزرتا ہے، لڑکے ہاتھ میں ایک بھڑی دیجاتی ہے اور مذہبی ذریعہ (گھاس کی آٹھویں اس کی حائیں چھٹکی میں پہنائی جاتی ہے، اس آٹھویں کو پتر پوتر) کہتے ہیں۔ آٹھویں کا مقصد یہ ہے کہ وہ سیدھے ہاتھ سے جو کچھ دے اس میں برکت وغیرہ ہو۔ اس کا پہننا اتنا ضروری نہیں جتنا جنیو کا پہننا ضروری ہے، جنیو کسی حال میں جسم سے الگ نہیں کیا جاسکتا، اگر اس کو کھانے یا قضاے حاجت کے وقت اتار دے تو چھٹکار ہوگا اور اس کا کفہ صفہ یا خیرات کے ذریعہ ادا کرنا پڑے گا۔

عمر کا پہلا دور چیس سال تک چلتا ہے۔ بشن پُران میں ہے کہ پہلے دور کی میعاد اڑتالیس سال تک ہے اس دور میں ضروری ہے کہ برہمن ذہدوتیاگ کی زندگی اختیار کرے، زمین پر سونے اور گرو سے دیک کے معانی، مطالب، علم کلام اور مساکن شریعہ کی تکمیل کرے، گرو کی من رات خدمت کرے، ہر دن تین بار غسل کرے، آگ پر قربانیاں کرے اور قربانی کے بعد اپنے گرو کو سجدہ کرے ایک دن ناعز کر کے روزہ رکھے اور گوشت سے بالکل محترز رہے، اس کی پودوباش گرو کے گھر ہوئی چاہئے۔ دو پہر پاشام کو صرف پانچ گھروں سے کھانا مانگنے کے لئے نکل سکتا ہے، جو خیرات لے اس کو گرو کے ساتھ رکھ دے تاکہ وہ جو چاہے اس میں سے لے لے اور باقی چھیلے کو کھانے کے لئے دے دے، آگ کی قربانی کے لئے دروب اور پلاس کی لکڑی جمع کر کے لائے۔ دوسری قوموں کی طرح ہندو بھی آگ کو مقدس سمجھتے ہیں، ان کا خیال ہے کہ قربانی اسی وقت قبول ہوتی ہے۔ جب اس پر آگ ڈالی جائے۔

برہمن کی عمر کا دوسرا دور چیس سے پچاس سال تک چلتا ہے، بشن پُران میں اس کی میعاد ستر سال دی گئی ہے۔ اس دور میں گرو اس کو شادی کی اجازت دے گا اور وہ شادی کرے گا۔ گرو صستی کی زندگی بسر کرنے لگے گا اور بچے پیدا کرے گا۔ لیکن بیوی کے پاس ہر ماہ ایک بار سے

زود نہیں جائے گا اور یہی اسوقت جب ماہواری سے نفع ہو کر وہ پاک حیات ہو جائے گی۔ برہمن بارہ سال سے زیادہ کی لڑکی سے شادی نہیں کرنی چاہئے۔

برہمن کے لئے چار طریقوں سے معاش حاصل کرنا جائز ہے۔
(۱) پختہ کر کے تعلیم دے کر اس دے جو کچھ کمانے گا اس کو عداوت سے نہیں اعزاز و اکرام سے تعبیر کیا جائے گا۔

(۲) نذرانے جو دوسروں کے لئے آگ پر کی گئی قربانی کے مراسم اور کرنے سے اس کو حاصل ہوں گے۔
(۳) سلاطین و امراء کے عطیے لیکن عطیے مانگنے میں برہمن کی طرف سے منت سماجت اور ان کی اہانت سے ناخوشی اور کراہت کا اظہار نہیں ہونا چاہئے۔ چونکہ سلاطین و امراء برہمن کی معاشی ایک بڑا فائدہ ہیں اس لئے ان کے گھروں میں مذہبی معاملات انجام دینے کے لئے ہمیشہ برہمن جن کو پوجتے اہل جلتے موجود رہتے ہیں۔

(۴) تسماری اور پھل وغیرہ توڑ کر، برہمن کے لئے کپڑے اور پھال کی تجارت بھی جانی ہے لیکن بہتر ہے کہ تجارتی دخل فصل سے لینے کے لئے وہ خود تجارت میں مشغول داخل نہ ہو بلکہ کسی دلین کے سپرد کر دے۔ برہمن سے کوئی سمرکاری ٹیکس نہیں لیا جائے گا۔ مولیشی گائے اور رنگ کی تجارت برہمن کے لئے ممنوع ہے اس کے لئے سود لینا بھی حرام ہے، نیلا رنگ ہر رنگ سے زیادہ نجس ہے، اگر برہمن کے جسم پر لگ جائے تو اس پر غسل واجب ہو جاتا ہے۔

عمر کا تیسرا اور پچاس سال سے پچتر سال تک رہتا ہے۔ لیکن پران میں پچتر کی جگہ نوے سال ہے۔ اس دور میں برہمن کو تاکال دنیا ہونا چاہئے، مگر ہستی کی نشیں کاٹ ڈالنا چاہئے، بیوی اکثر جنگل جانے کو تیار نہ ہوتا ہے، بچوں کے تولے کر دے اور آبادی سے باہر ویسی ہی زندگی بسر کرے، جیسی عمر کے پہلے دور میں کی تھی، اس دور میں برہمن ہمت کے نیچے بود بائس جھوڑ دے اور دولت کی چھان مروت ستر لوشی کی حد تک سم پر لپیٹ لے، لیٹی لستر کے زمین پر سولے اور سولہ پل ستری اور بڑی کھاٹے بال بڑھلے اور سیل نہ لگائے۔

عمر کا پورا دور اور آسٹری دور موت تک چلتا ہے، اس میں برص کن لال کچرے پہن لینا چاہئے، اتنے میں ڈنڈا رکھے اور دھیان گیان میں لگ جائے، اس کو دوستی اور دشمنی کے جذبات نینز شہوت، عروس اور غضب کی آلودگی سے پاک کرنے، سب سے الگ تھلگ رہے، اگر ثواب کی خاطر کسی مقدس مقام کی آڑا کرے تو سفر کے دوران کسی گاڑی میں ایک دن سے زیادہ اور شہر میں پانچ دن سے سو اقامت نہ کرے، اگر اس کو کوئی چیز دی جائے تو اسے دن تک اس کو پہن کر نہ رکھے۔ اس کی زندگی کا مقصد وجدیہ ہونا چاہئے کہ وہ پوری تن دہی سے اس راستہ پر گامزن رہے۔ جو اسے نجات کی منزل تک پہنچا دے۔ جہاں پہنچ کر پھر دنیا میں کرنے کی زحمت سے ہمیشہ کیلئے چھٹا کلا بھجاتا ہے۔

برص کن پر بالعموم ساری عمر چھو پانچ بنیادیاں قائم ہوتی ہیں

اس کو چاہئے کہ نیک کام کرے، خود خیرات دے اور دوسروں سے وصول بھی کرے، برص کن کو جو خیرات دی جاتی ہے اس کا ثواب مرنے والوں کے آبار و اجلا کو ملتا ہے۔ اس کو چاہئے کہ ہمیشہ دید کی تلاوت کرتا رہے، آگ کی قربانیوں کے مراسم انجام دے، آگ جلائے اس کے قریب رہے، اس کی خدمت کرے، اور اس کو بچنے دے تاکہ مرنے کے بعد اسی آگ میں جلایا جائے۔

ہر دو تین بار غسل کرے، فجر کے وقت، دوپہر کو اور سونے کے وقت، صبح کا غسل نہانے کے لئے نیز اس ممکن بنناست کو دہر کرنے کے لئے ضروری ہے جس سے خواجکے دوران اس کا جسم طوٹ ہو گیا ہو۔ ناز خدا کی حمد ثنا اور سجدہ پر مشتمل ہوتی ہے، سجدہ جڑے ہاتھوں کے انگوٹھوں پر سوزج کی طرف موڑ کر کیا جاتا ہے۔ سجدہ ہندوؤں کا قبلہ ہے۔ بجز بکے سوا جس طرف بھی سوزج ہو، اس کو سوزج کیا جاسکتا ہے، جنوب کی طرف موڑ کر کسی اچھا کام نہیں کیا جاتا، اس سمت میں صرف بکے ہی کام کئے جاتے ہیں۔ سجدہ پھیلنے کا وقت چونکہ حصول ثواب کے لئے مخصوص ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس وقت ہاک و صاف ہو۔ شام کھانے اور ناز کا وقت ہے لیکن اس وقت غسل کرنا ضروری نہیں مستحب ہے۔

برص کن چاہئے کہ دن میں دو وقت کھانا کھائے، دوپہر اور سونے کے وقت۔ کھانا کھانے

وقت ایک یاد آدھیوں کا کھانا الگ کر دے، خاص طور پر کیا وی سے لگ رہنے والے ان برہمنوں کے لئے جو عصر کے وقت ماتھے آتے ہیں، ان کو کھانا دینے میں نخلت کرنا گناہ کبیرہ ہے، کچھ کھانا جانسلی پر نہ لانا اور الگ کے لئے بھی الگ کر دے۔ جو بچے وہ خدا کی حمد ثنا کر کے خود کھائے، بچا ہوا کھانا گھر سے باہر رکھ دے اور دوبارہ اس کے قریب دیکھئے، وہ ان محتاجوں کا حق ہے۔ جن کا اور گھر سے اتفاقاً گزرو، خواہ وہ انسان ہوں، خواہ پرند، خواہ کتا یا بکھارو، برہمن کے پانی کا برتن الگ ہونا چاہئے، اگر کوئی دوسرا اس برتن کو استعمال کرے تو اس کو قوتور دیا جائے۔ اسی طرح برہمن کے کھانے کے برتن بھی الگ ہونے چاہئیں۔ میں نے ایسے برہمن بھی دیکھے ہیں جو ایک پلیٹ میں رشتہ داروں کے ساتھ کھانا جائز سمجھتے ہیں لیکن اگر برہمن اس کے خلاف ہیں۔ برہمن کو یہ پانچ ترہ لہریاں کھانے کی اجازت نہیں ہے۔ پیاز، لہسن، گل کدو، کرنب، نامی ٹرہو، گاجر سے ملتی جلتی ہے۔ اور مالی جو تالابوں کے کنارے لگتی ہے۔

دوسرے طبقوں کے واجبات

چھتری وید پڑھے گا اور اس کی تعلیم حاصل کرے گا لیکن وہ دوسروں کو وید کی تعلیم نہیں دے سکتا۔ آگ کیلئے تہرانی کرے گا، پرالوں کی تعلیم پڑھ لکھے گا، حکومت کرے گا اور سدھیا کی حفاظت کے لئے دشمن سے لڑے گا کیونکہ اس کی تخلیق کا یہی مقصد ہے۔ بارہ سال کا ہونے پر اس کو چاہئے کہ تین سال کا بنا جو ایک جنیو اور دوسرا موئے پڑھے کا پہننے۔

دیش کے واجبات میں کاشتکاری، مویشی پالنا اور برہمنوں کا خدمت دیا تہرہ کرنا ہے، وہ دودھ اور کاجنا جو صرف ایک جنیو پہن سکتا ہے۔

شودر کی حیثیت برہمنوں کے غلام کی سی ہے۔ اس کو برہمن کے کاموں میں لگا کر مہنہ چاہئے اور برہمن کی خدمت کرنی چاہئے اور اگر تقشف کی خاطر جنیو پہنتا چلا ہے تو موٹے کپڑے کا بنا کر پہن سکتا ہے۔ وہ سارے کام جو برہمن کے لئے مخصوص ہیں جیسے خدا کی حمد ثنا، وید کی تلاوت، اور الگ کی قربانیوں کی قربیات، وہ سبکے سب ممنوع ہیں۔ البتہ وہ حیاں گیان، نیک کام اور خیرات کی شوق کو اجازت ہے۔

یہ معلوم نہیں ہے کہ وید نے اس لفظ کا معنی مراد لئے ہیں۔ تقشف ان معانی میں استعمال ہوتا ہے۔ عقلاؤں نے طے حال ہونا مذکورہ چیز کا دلہرہ شقت زندگی گذارنا پہلے کیسے ہیندی کہتے ہینتا ہیں۔ سکوں کو بھی میں۔ ٹھیک ٹھیک چھپاں نہیں ہوتا۔

خیر خیرات

بیرونی۔

ہندوؤں کے مذہب میں ہر دن اپنے مقصد بھر خیرات کرنا فرمادی ہے ان کے ہاں روپے پر ایک سال کا عرصہ گزنا ضروری نہیں کیونکہ سال گزرنے کی قید سے خیرات ایک ایسی مدت تک ملتی ہو جاتی ہے جس کے بارے میں یقین کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا کہ خیرات کرنے والا اس وقت تک جیے گا یا نہیں۔

خوشنودی خدا اور لوہا کے کچھ کام

سیلیان تاجر۔

ہندوؤں کے ہاں مختلف طریقوں سے خدا کی خوشنودی حاصل کی جاتی ہے، سب ان کے ایک طریقہ ہے کہ طالب خوشنودی مسافروں کے لئے سڑک پر سرے بڑا تھپے اور ہاں ایک اقبال کا انتظام کرتا ہے جس سے مسافر فرودت کا سامان خریدتے ہیں، اپنے خرچے سے سرائن میں عورتیں رکھتا ہے تاکہ مسافروں کے کام آئیں، ہندوؤں کا خیال ہے کہ ایسا کرنا بھی باعث ثواب ہے۔ (باقی)

لے کتاب الہند ص ۲۶۹ ۳۵ سلسلہ التاریخ ۱۲۸۷

ادارہ شہادتی کی علمی و تحقیقی مطبوعات

- | | | | | | |
|------------------------------|--------------------------------|-------------------------------|-----|-----|-----|
| ۱۔ | ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ |
| خدا کا انکار کیوں؟ | اسلام کا تصور تجدید | سکرت اور توحید | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ |
| ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ | ۸۰۔ | ۹۰۔ |
| کیا خدا کی فرودت نہیں؟ | احادیث رسول دایمان باشیا | لیونہ مسیح انجیل کے آئینے میں | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| خدا پرستی محمد بن کی نظریں | توحید کے اثرات انسانی زندگی پر | جین مت اور خدا پرستہ | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| شکر کے اثرات انسانی زندگی پر | خدا پرستی | مذہب انڈیائی کا سنات | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| مذہب اور توحید | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ | ۴۔ | ۵۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| انجیلیوں اور تثلیث | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ | ۴۔ | ۵۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| تعلیم کا مسئلہ | ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ | ۴۔ | ۵۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ | ۴۔ | ۵۔ | ۶۔ |
| ۲۰۔ | ۳۰۔ | ۴۰۔ | ۵۰۔ | ۶۰۔ | ۷۰۔ |
| ۱۔ | ۲۔ | ۳۔ | ۴۔ | ۵۔ | ۶۔ |

مطلبہ کا پتہ

مکتبہ جبرہان اردو بازار دہلی